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Betreft	Informatie over wijziging van apotheek voor levering van uw epoëtines	

Geachte heer, mevrouw,

U gebruikt een medicijn dat helpt bij de aanmaak van uw rode bloedcellen, een zogenaamde epoëtine. Dit kan bijvoorbeeld Aranesp, Binocrit, Evrenzo, Eprex, Mircere, NeoRecormon, Reblozyl of Retacrit zijn. Uw dokter schrijft dit medicijn voor.

Wijziging per 1 januari 2022 en wat betekent dit voor u persoonlijk?
Door een wijziging van de overheid kan het betekenen dat u voortaan uw medicijnen via een andere apotheek krijgt. Hieronder kunt u lezen of dat voor u ook zo is:

1. Wordt u behandeld door een dokter in het ziekenhuis of een dialysecentrum?
· U kunt dit medicijn niet meer ontvangen via onze apotheek. Uw medicijnen krijgt u voortaan via de apotheek van uw ziekenhuis of dialysecentrum. 
· Bij het eerstvolgende bezoek kunt u aan uw dokter vragen wat er voor u verandert.
· Er zijn verschillende manieren waarop u uw medicijnen kunt krijgen:
· De apotheker van uw ziekenhuis kan ervoor zorgen dat u de medicijnen vanaf 1 januari 2022 thuis geleverd krijgt.
· U kunt ze op halen in de apotheek van het ziekenhuis.
· U kunt ze meekrijgen wanneer u een afspraak in het ziekenhuis heeft.
· Hebt u nog geen afspraak staan en hebt u geen medicijnen meer? Neem dan contact op met uw dokter of ziekenhuis/dialysecentrum. U kunt dan bespreken wat voor u het beste is.
· Vragen? Over het gebruik en de levering van uw medicijnen kunt u voortaan contact opnemen met de apotheek van uw ziekenhuis.

2. Wordt u behandeld door uw huisarts?
· Bij het eerstvolgende bezoek aan uw huisarts, kunt u aan uw huisarts vragen of er op dit moment voor u iets verandert. Dat hangt af van afspraken die tussen uw apotheek, het ziekenhuis en uw huisarts zijn gemaakt. 
· Heeft u hierover vragen? Neem dan contact op met uw huisarts of apotheek. 

Meldpunt NVN
Uw apotheek en dokter doen er alles aan om deze wijziging voor u zo soepel mogelijk te laten verlopen. Heeft u problemen door deze wijziging, meld deze dan bij de Nierpatiënten Vereniging Nederland (NVN) via het Meldpunt epo@nvn.nl.

Met vriendelijke groet,

Apotheek X


