Spoedgeval? Zo kies je de juiste zorg
Met ondersteuning van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) starten partijen in de acute zorg een publiekscampagne om mensen te informeren wanneer ze welke acute zorg moeten raadplegen. En wanneer andere zorg beter past. De campagne moet eraan bijdragen dat mensen beter weten waar ze terecht kunnen voor acute zorg. Door mensen te helpen bij het juiste gebruik van acute zorg, moet de druk op de acute zorg verminderen. 

Minister Kuipers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport: “De acute zorg staat onder druk. Daarom is het belangrijk dat we die druk waar mogelijk verminderen. De acute zorg moet immers toegankelijk blijven voor mensen die het écht nodig hebben. In het Integraal Zorgakkoord hebben we met veel zorgpartijen afgesproken dat gepast gebruik van acute zorg moet worden gestimuleerd. Deze campagne sluit hierbij aan en draagt eraan bij dat iedereen de juiste (acute) zorg krijgt op het juiste moment en op de juiste plek.”

Uitleg en handvatten voor de juiste keuze
De campagne bevat de volgende elementen:
1.     Uitleg wanneer zorg acuut is en welke vormen van acute zorg er zijn.
2.     Handvatten om in een stressvolle situaties de juiste keuze te maken.
3.     Informatie zodat mensen vooraf weten welke contactmogelijkheden er zijn voor acute zorg.

Verspreiding publieksinformatie
Voor de campagne is een breed pakket aan middelen ontwikkeld. Voor zorgprofessionals in de acute zorg is er een toolkit beschikbaar, zodat zij de communicatiemiddelen kunnen gebruiken op hun eigen online kanalen. De toolkit bevat teksten voor websites, een animatie en verschillende afbeeldingen voor websites en social media. Daarnaast is er een opfrispakket beschikbaar met daarin posters, flyers en stickers om te printen. Tot slot zijn er scenario’s opgenomen waarin de ontvanger in een zorgsituatie geplaatst wordt en een keuze moet maken voor het benaderen van een zorgprofessional. Deze video’s worden online geadverteerd via onder andere NPO. 

De publiekscampagne is ontwikkeld samen met huisartsen (LHV), huisartsenposten (InEen), de ambulancesector (Ambulancezorg Nederland) en de spoedeisende hulp artsen (NVSHA). De campagne wordt ondersteund door het ministerie van VWS.
